

Precios de suscripción **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, sábado, 23 de Abril de 1887.

N.º 1.745.

EL MUJIK RUSO

De la hermosa lección con que anoche maravillosamente la señora de Pardo Bazán á sus oyentes del Ateneo, tomamos, previa la venia de la insigne autora, algunos fragmentos relativos á la vida social del campesino ruso.

Nótase en este trozo, como en toda la primera parte, leída ayer, del estudio sobre «La Revolución y la novela en Rusia», el encanto que caracteriza las obras de la mujer excepcional cuyos ensayos y trabajos de distintos géneros constituyen para nuestra literatura contemporánea otros tantos gloriosísimos timbres.

La observación minuciosa, pero nunca prolija, del filósofo, que emula á veces al director y al matemático, está sazonada por los delicados toques del corazón femenino, é iluminada por la percepción exquisita del poeta.

Juzguen por sí mismos nuestros lectores, de cuya gratitud para con la señora de Pardo Bazán nos hacemos solidarios é intérpretes.

«Lo que importa á mi objeto de estudiar en la literatura rusa moderna una manifestación del desarrollo histórico y de las ideas sociales, es indicar cómo por medio de la gran familia y del municipio agrario, el comunismo y el socialismo circulan por las venas de Rusia, y con razón dice el discretísimo Leroy Beaulieu, que si alcanzan á preservarla de los perniciosos efectos del proletariado occidental, será el modo con que la inoculación de la vacuna salva de la epidemia variolosa.

Cabalmente yace la levadura socialista en la clase más importante del estado ruso, no sólo por su enorme superioridad numérica, sino por ser depositaria de las fuerzas vivas nacionales y guardadora del porvenir: el labriego. Hay quien cree que en ese mujik, hombrecillo ó hombre negro, cultivador de una tierra más negra todavía, se incuban los venideros destinos de Europa, y que si algún día la nueva Horda de oro se hace cargo de su vigor y homogeneidad, y se une y se concentra cayendo sobre cualquier punto del globo, no hay defensa ni resistencia posible. En el resto de Europa son las ciudades, el elemento urbano, quien regula la marcha política: no lo ignora ciertamente España, donde está fresca aún la memoria de guerras civiles en que el campo, representante de la tradición, salió vencido.

En Rusia puede decirse que proporcionalmente no influye la ciudad, y lo que preocupa al gobernante como al revolucionario es la existencia, las necesidades, el pensamiento de la innumerable grey campesina, fondo y materia primera de un imperio justamente calificado de rural.

De aquí nace un género de culto, una apoteosis que es de lo más curioso en las modernas letras rusas. Del labriego envuelto en pieles de carnero mal curtidas, oliendo á brávido; del labriego sumiso y humilde, cargado ayer con la cadena de la servidumbre; del labriego súcio, mantenido con berzas ágras, embriagado de wodka, que pega á su mujer y se estremece de miedo á los apareci-

dos, al diablo y al trueno, la caridad de sus abogados y la poética imaginación de los escritores hizo un semi dios, un ideal. Tan grande es el poderío del ingenio, que sin menos-cabo de los fueros de la verdad, tratándolo con el exacto y hasta brutal realismo que ya llegaremos á comprobar en la novela rusa, los autores destilaron de ese escita labrador una esencia de poesía, que involuntariamente respiramos hasta nosotros, latinos desdeñosos, aristócratas por instinto, propensos á reirnos de cuanto se refiere al rústico, al villano harto de ajos. Y no se contenta la literatura rusa con ver en el labriego un hermano, un próximo á quien, acatando la ley de Cristo, debemos amar y socorrer: descubre en él cierta sublimidad desconocida, una iluminación misteriosa de que carecen las demás clases sociales. No solo por la introducción del elemento pintoresco y la descripción de las costumbres populares se dijo que la literatura rusa contemporánea huele á labriego, sino bien porque eleva al labriego á la cima de la grandeza moral humana, cifra en él todas las virtudes, y les supone en potencia las que no le ve ejercitar.

Desde Turguenev, el delicado poeta, hasta Chedrine, el satírico mordaz, todos pintan al aldeano con amor infinito, encuentran siempre disculpa abonada para sus defectos, y le prestan singulares cualidades sin dejar de reproducir fielmente su verdadera fisonomía. La corrupción, la nulidad y el vicio residen en la alta sociedad, señaladamente en los empleados, en los generales y en toda persona que desempeña cargo público; y para hacerlos más odiosos, se les agrega cierta detestable hipocresía empeorada por aparente bondad y cultura.

Hay una novelita humorística de Chedrine, autor que merecería mención especial, titulada «Los generales y el labriego», donde presenta á dos generales de los más fachendosos, trasladados á una isla desierta é incapaces de procurarse alimento ni de salir de allí, hasta que dan con un mujik que les presta todo género de servicios, incluso hervir el caldo en el hueco de la mano, y que, construyendo una embarcación, los vuelve á San Petersburgo; y los grandísimos tacaños, después de cobrar las pagas atrasadas, envían á su salvador un vasito de aguardiente y algo como ocho cuartos de nuestra moneda. Pero esta sangrienta alegría es grano de anís en comparación de la apoteosis mística del labriego, hecha por el conde de Tolstoy. En una de sus obras maestras, «Guerra y paz», el héroe, tras de buscar vanamente por todos los medios imaginables la fórmula de la sabiduría humana y de la revelación divina, la encuentra en un soldado, de alma oscura y plácida, un pobre de espíritu, prisionero de los franceses, que sufre resiguado los malos tratamientos y la muerte, sin que le halague la idea de despachar á unos cuantos invasores, como sucedería sin remedio á un español. Este pobre diablo, que, amen de las violencias de la soldadesca, padece persecución de otros enemigos menudos é impertinentes que me abstengo de nombrar, es quien enseña al príncipe Pedro

Besukof el alfa y la omega de toda filosofía, que conoce por intuición y en virtud de su ser de labriego, fatalista y manso.

Yo he tenido la fortuna de ver de cerca al ídolo de la literatura eslava, al aldeano, satisfaciendo así, en parte, una de mis muchas curiosidades relativas á la santa Rusia. Mordidos por un lobo rabioso veinte ó treinta paisanos de Smolensko, fueron enviados á París á curarse en la clínica de Pasteur. Acompañada de algunos amigos rusos subí al cuarto piso de un hotel modestísimo, entré en un dormitorio angosto, cuyo ambiente hacía casi irrespirable la reunión de diez ó doce seres humanos, sin que lograsen purificarlo las violentas emanaciones del ácido fénico, y mientras mis acompañantes hablaban con sus compatriotas y una señorita rusa, estudiante de medicina, les curaba las heridas y se las envolvía en algodón fenicado, contemplé á mi sabor á los hombres de tierra remota. Debo decir con ingenuidad que me produjeron impresión hondísima que solo puedo definir añadiendo que se me figuraron personajes bíblicos. Se me antojaba ver en cifra á un pueblo muy viejo, rudo y tosco en su aspecto exterior, pero con algo de majestuoso y monumental, y á la vez con una juventud latente y un carácter ensoñador, grave y religioso, distintivo de los pueblos orientales. Los rasgos de su fisonomía, así como los miembros destrozados por los dientes de la fiera, que ofrecían con tranquila resignación para que se los lavasen, todo era grande y como arbóreo. Un viejo me llamó la atención en particular, porque realizaba el tipo de los patriarcas, y podía servir de modelo para un Abraham y un Job: ancho cráneo desnudo en la cima y aureolado de mechones de un blanco amarillento; extensa barba, canosa también; facciones esculturales; arcada superciliar prominente; ojos emboscados bajo la espesa ceja. El brazo que desnudó era como añoso tronco de árbol según los nudos y asperezas, y el grueso cordaje de las venas recordaba las raíces; las manos enormes, rugosas, leñosas, narraban una vida de labor, una cohabitación incesante, un trueque diario de caricias con la madre tierra.

Oí con deleite, aun sin entender palabra, la música de su lengua gutural, plástica y armoniosa, y no necesité calentar mucho el horno de la imaginación para ver á aquellos labriegos tal cual los describen los grandes novelistas, con un aspecto de paciencia y tristeza que les impedía parecer vulgares ó toscos. Ciertamente que la tristeza podía ser resultado de la situación anormal en que se encontraban: con todo, era poética y dulce.

No me sorprende, no, el atractivo que el pueblo ejerce sobre las inteligencias más cultas y refinadas. ¿Quién no ha sufrido á veces con irresistible fuerza lo que puede llamarse la impresión estética de lo colectivo? Un regimiento que forma, la tripulación de un buque que trepa á las gaviotas, una procesión, una multitud amotinada, tienen algo de épicico y de sublime; un labrador cualquiera, si vemos en él á toda una raza, con su instinto histórico y su

inconsciente majestad, puede y debe interesarnos. El payo avilés que pasó á mi lado indiferente, con bizarra postura; el mendigo burgalés, que me pidió limosna con hidaigo continente, envuelto en los harapos de yesca, de que habla Teófilo Gautier, como en capa de rico paño; el mozo gallego que guía su yunta de bueyes uncida al carro gemidor de primitiva forma, no solo remueven en mi alma la santa idea patriótica, pero me producen emoción estética que jamás experimentaré ante una levita y un sombrero de copa alta.»

EMILIA PARDO BAZAN.

(El Globo del 14.)

Clama al cielo

De «La Union Mercantil é Industrial», de Sevilla son las siguientes líneas:

«Tenemos sobre la mesa de redacción dos pedazos de una sustancia deformada en su color y en su composición, y cuya vista nos ocasiona involuntariamente náuseas.

»No exageramos: escribimos estas líneas con la razón serena y exentas de bastardas pasiones que la conciencia honrada rechaza siempre.

»Se nos ha dicho que la sustancia mugrienta y asquerosa que en la mesa de la redacción tenemos, es pan; y nos hemos visto precisados á creerlo así bajo la fé de la persona que nos lo entregó. Mas tarde tuvimos ocasión de analizar las partículas de que está formada tan extraña composición; y, en efecto, sus confeccionadores han querido imitar la sustancia alimenticia conocida con el nombre de pan.

»Esa aglomeración de materias (llamémosla pan) se compone de silicatos, barro, gramíneas, afrecho, centeno picado y otros cuerpos impropios para la alimentación del hombre. Aquí lo tenemos, y aquí está para escándalo de las gentes, y como pieza de convicción del horrible delito de lesa humanidad.

»Ya otras veces nos hemos ocupado del pan que los ricos labradores andaluces acostumbran á dar á sus obreros; y con dicho motivo hemos hablado de un rico título de Osuna, cuyo proceder antihumanitario pusimos de relieve en las columnas de «La Union Mercantil é Industrial»; pero la conducta del hacendado que nos aseguran alimenta á sus trabajadores con la informe sustancia nominada al comienzo de este artículo, supera á cuanto la inmoralidad puede concebir.

»Quejémosnos amargamente de tales cosas en nuestro despacho, á presencia de un respetable y honrado amigo, el cual nos contestó: «Hace algún tiempo que mis ocupaciones me llevaron á visitar cierta heredad no lejana de esta población. Era un día lluvioso, y los gañanes habíanse retirado á la hora de comer, á una choza donde ardían unos cuantos tizones, y penetré con aquellos debajo del techado mientras cesaba la lluvia.

»Los obreros fueron acercándose á la lumbre para preparar las viandas, y entonces advertí con sorpresa la pésima alimentación de los infelices proletarios. Cada uno de ellos tomó

un trozo de pan negrísimo; por turno fueron tóstandolo á la candela; despues de calentado, untáronlo con un ajo, esparcieron por él dos ó tres gotas de fétido aceite, agregaron un poco de sal, y por último, rociaron *manjares* tan frugales con aguaza del color y apariencias del vinagre. Esta fué su comida, y apenas concluyó, tomaron otra vez la esteva para llenar de surcos la tierra que había de enriquecer con sus producciones al aristócrata dueño de la fértil hacienda.»

»La relacion precedente nos hizo considerar si podria comerse el pan que nos han remitido, aún empleando los medios que usaran los gaitanes aludidos; pero, en honor de la verdad, creemos imposible que nadie pueda comerlo sin exponerse á graves contingencias.

»Pues bien, este pan lo da á sus operarios un rico labrador y capitalista de Sevilla; uno que goza toda suerte de comodidades y de consideraciones en esta sociedad donde se rinde culto fervoroso al becerro de oro.

»La costumbre malhadada que hay en este país de dar á los trabajadores del campo *dos reales y medio* en pago del jornal (á otros les abonan *dos reales*, una talera de pan, unos ajos, un poco de aceite y un poco de vinagre, origina los graves abusos de los hacendados.

»Mientras no concluya esa manera de pagar el salario, ó se incluya entre los delitos del Código penal tan escandaloso procedimiento, condenando á los estafadores del sudor de cuantos trabajan, no será fácil que terminen para siempre los males.

»Esas riquezas que os envanece están amasadas con sangre, con lágrimas y con sudor del proletario.

»La manutencion y el vestido que dáis á los trabajadores constituyen un atentado permanente á la especie humana. Esos actos los ejecutais con alevosía, con premeditacion y ensañamiento.

»Luego os queiareis hipócritamente de los desconciertos que vuestra conducta provoca. ¿Dónde tiene sus raíces el socialismo, sino en la marcha que seguís con los trabajadores?

»No, no habléis de la mano negra; hablad de la mano blanca; de los que no tienen entrañas, ni caridad, ni amor al prójimo.

»Creéis en un Dios único, y negais la unidad de la especie humana, pues que tratáis á vuestros hermanos peor que á las bestias. ¿Podrais explicar la contradiccion de estas opiniones?

»Jamás descendemos en nuestros trabajos periodísticos al campo de la política; pero la cuestion económica social que esta sobre el tapete nos mueve á coadyuvar á su resolucion, condenando los graves defectos donde halla su razon de ser.

»El pan de tierra es uno de los factores del socialismo.

»Caiga, pues, el baldon eterno y la responsabilidad sobre los desvergonzados provocadores que denunciámos.»

Otro atentado contra el Czar

El Czar no gana para sustos. A juzgar por los periódicos ingleses, austriacos y alemanes, recibidos en Madrid, el emperador estuvo á poco de ser víctima de un nuevo atentado.

El Czar y la Czarina fueron el miércoles de la semana pasada desde Gatchina á San Petersburgo con el objeto de recibir allí, en el palacio de invierno, á los embajadores ja-

poneses recién llegados á la corte rusa.

De regreso á Gatchina, y cuando pasaba el carruaje imperial frente al número 14 de la calle Gran Morskaja, un hombre, no bien vestido, se adelantó en ademán suplicante hacia el coche con un papel en la mano.

El emperador quiso recogerlo y dió orden al conductor para que detuviera los caballos; pero el cochero del Czar que por lo visto llene más miedo que su amo, los fustigó con violencia y el carruaje, en vez de detener se aceleró la marcha.

El general Gresser, jefe de la policía, que no se separa jamás del emperador cuando éste se presenta en público y que en aquella ocasión daba escolta á la comitiva, observó que no lejos de allí se hallaban parados un hombre y una mujer, ambos jóvenes. Detenidos inmediatamente, se encontraron en los vestidos de ella unas bombas, cuyo contenido ignoraban los corresponsales que transmiten estas noticias.

El individuo que intentó entregar el memorial al emperador, se halla también preso. De las declaraciones no resulta nada contra él; pero se sospecha que su propósito fué el detener por unos instantes el carruaje imperial para dar tiempo á que sus cómplices arrojaran bajo las ruedas las materias explosivas.

La casa núm. 14 de la calle Morskaja, frente á la cual ocurrió este hecho, se halla deshabitada desde hace un mes. Registrada escrupulosamente, se han encontrado en ella algunas bombas, al parecer iguales á las que llevaba sobre sí la joven detenida.

En Viena y en Berlin se añade que se han llevado á cabo numerosas prisiones con motivo de este atentado. Los presos, en su mayor parte, son estudiantes y oficiales del ejército que han desertado de las filas por no poder sufrir el espionaje á que están sujetos.

MAHON

Hoy podemos manifestar en contestacion á lo que afirmó el otro diario, que la Diputacion ha repartido entre los pueblos de la provincia una cuota igual para el año próximo económico, que la repartida en el actual.

El aumento que se ha hecho á Mahon lo mismo que á Palma y á otras poblaciones, es debido á que la Delegacion de Hacienda ha aumentado la riqueza imponible de ellas, en proporcion que todavía desconocemos; y esto ha motivado que en la distribucion del cupo total, les haya cabido una cantidad superior á la que venian satisfaciendo.

Ignoramos los fundamentos en que la Delegacion se habrá apoyado para acusar dicho aumento de riqueza; y esto se depurará oportunamente, reclamando contra lo que no sea legal y justo.

Por ahora lo que deseamos consignar, es que en nada afecta el expresado aumento al celo que nuestro amigo el diputado D. Francisco Morillo viene demostrando en todos los asuntos que interesan á Menorca, como ya es bastante notorio; y que el afan que siente el otro diario por zaherirle, le ha hecho incurrir esta vez como tantas otras en falsas

suposiciones que le dejan burlado y en ridículo.

Es «convinciente» la razon que dá el otro diario para escusar el retraso con que recibimos nuestros telegramas: dice muy fresco que debemos enviar á la estacion á recogerlos.

Nosotros creíamos, sin duda equivocadamente, que los ordenanzas servian para llevar los telegramas á domicilio. Ahora vemos que no tienen tal obligacion y que los particulares deben mantener constantemente un criado en la estacion por si acaso se les dirige algun telegrama, que no se quede allí muerto.

Por eso digimos, y repetimos hoy, que los comentarios son inútiles ante semejante manera de discurrir y de interpretar los reglamentos.

Cero y van mil.— Uno de los carros de la limpieza pública ha tenido la desgracia en la mañana de hoy de que se le escapara el líquido que en su depósito contenia, rociando abundantemente las calles de la Concepcion y Santa Rosa.

Aviso al arrendatario.

Habiéndose en distintas ocasiones causado daños á los sembrados de los cercados de la noria de la Punta y de José Orfila, por perros vagabundos de ignorada pertenencia, se ha hecho saber, por medio de pregon, que los perjuicios que se causen á los dueños de dichas fincas, correrán a cargo de los de los perros, si fueren conocidos, además de la consiguiente multa, y en caso contrario quedan autorizados para matar los canes.

Sabemos que en algunos establecimientos públicos de venta de esta ciudad y de otros pueblos de la Isla, se niegan á admitir las legítimas monedas de á diez y cuatro reales anteriores al año 1868, con el fútil pretexto de que deben ser aquellas recojidas dentro un breve plazo.

Llamamos sobre ello la atencion de quien corresponda, y hacemos constar para lo que pueda convenir á los compradores, que, interin el Gobierno no disponga la recojida de la citada clase de moneda, debe esta necesariamente ser admitida por ser de curso forzoso.

Por fin parece haber calmado el temporal de viento y agua que ha venido reinando por espacio de una semana. Hoy el cielo ha amanecido sereno, habiéndose disfrutado de un día magnífico, si bien la temperatura se ha conservado algun tanto fría, á causa sin duda, de las pertinaces lluvias.

Muchas veces hemos llamado la atencion de las Autoridades para que por los medios que la ley pone en sus manos, procuren

imponer severo correctivo á los que son causa de que los chiquillos, y algunos que ya no son chiquillos, estén continuamente molestando al vecindario con su infernal gritería, de lo que hemos recibido numerosas quejas. Como es sabido suelen designar los tales chiquillos algunos puntos de reunion para sus travesuras y ahora parece que uno de ellos, en la calle de las Moreras, en la que, además de sus gritos tan incómodos como repetidos, la emprendan cuantas veces se les antoja al día, con las piedras amontonadas en dicha calle, disponiendo de ellas como dueños para sus juegos diversos y haciendo un ruido que no se puede ya soportar por los vecinos, amen de las incomodidades sin cuento que causan á los que transitan. Hora es ya, pues, de que se ponga coto á esos escandalosos hechos, pues son muchas las quejas que hemos oido, bien encargando la debida vigilancia á la policía para castigar con todo rigor al que lo merezca, ó bien quitando dichas piedras, ya que no tienen objeto en aquel punto.

Otro hecho tenemos que lamentar, por lo que á los chiquillos se refiere, y es como en varias ocasiones hemos hecho público, á fin de evitar desgracias, que conveniria tomar severas medidas con los que venden pólvora ó materias explosibles, á niños de corta edad, pues en la tarde de ayer se prendió fuego, mientras jugaban algunos chiquillos en la calle de Hannover, á un poco de pólvora que sin duda llevaría uno de aquellos, resultando con algunas quemaduras en la cara uno de los espresados muchachos, á riesgo de quedar ciego en el acto.

Sin embargo de la estacion lluviosa y fría que este año atravesamos han anticipado las golondrinas y vencejos su venida á esta isla, lo que prueba que el mal tiempo habrá sido general y muy crudo en las regiones en donde emigran al acercarse el invierno.

Sin embargo, su venida ha sido bastante fatal para ellas, pues muchas mueren por falta de alimento en las viviendas donde se guarecen. El frio y el viento no han permitido hasta ahora el nacimiento de moscas ni mosquitos en las aguas encharcadas ni en los estercoleros, con las cuales se mantienen estas pobres avecillas mas amigas de los hombres que los hombres de ellas.

En la tarde de hoy las tropas del Regimiento de Filipinas han vuelto á salir en direccion á San Felipet para tirar al blanco.

La procesion que debe celebrarse mañana la parroquia de San Francisco saldrá á las siete y media de la mañana y recorrerá las calles siguientes:

Frailles, Arraval, Santa Victoria,

Mercadal, Santa Escolástica, San Clemente, Gifuentes, Andreu, Arraval, San Antonio, Isabel II y plaza de San Francisco.

El lunes próximo, día 25 del actual, á las once de su mañana tendrá lugar en las Casas Consistoriales la subasta del arbitrio municipal sobre los perros para durante el año económico de 1887-88.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 530 pesetas.

Véase el anuncio en otro lugar de este número.

En el caserío de Llumésanas tendrá lugar mañana por la tarde un baile campestre.

Debiendo cerrarse el establecimiento de D. Joaquin Rita por ausentarse este á Barcelona, nos consta que todos los géneros existentes han sufrido una notable rebaja.

Ojo mahonesas que este verano tendreis ocasion de vestir bien y gastar poco.

Se ha repartido el cuaderno número 86 de la Historia de Menorca que con gran aceptación publica nuestro amigo y paisano D. Pedro Riudavets.

Programa de las piezas que debe tocar mañana en el paseo de la Esplanada la banda del Regimiento de Filipinas.

- 1.º Paso doble «El Carril», Cánovas.
- 2.º Tango «La Hermenejilda» y «La gran vía», Chueca.
- 3.º Mazurka, Ivo Goitos.
- 4.º Preludio del «Anillo de Hierro», Marqués.
- 5.º Sinfonía de «Nabuco», Verdi.

Por el ministerio de la Guerra ha sido dispuesto se aplique el descuento del 10 por 100 en los escribientes militares.

Cerebro de Gambetta.—En una de las últimas sesiones de la Sociedad Antropológica de Paris, ha presentado el académico Mr. Mathias Duval, el modelo del cerebro del notable hombre público monsieur Gambetta.

El cerebro de Gambetta presenta la particularidad de que la tercera circunvalacion izquierda, á la que atribuía el ilustre Broca la funcio-

del lenguaje articulado, está grandemente desarrollado, presentando la particularidad de una complicacion de subdivisiones que no se encuentran en los demás cráneos examinados.

Por lo demás, ni su tamaño ni su desenvolvimiento presenta nada de particular.

De su detenido exámen se deduce que Gambetta era un gran orador, un ardiente patriota, pero que nada podia prometerse de él como hombre de ciencia, pensador, filósofo y economista.

El peso del cerebro de Gambetta era de 1.400 gramos.

El peso medio es, segun Broca, de 1.410.

El cerebro de Guvier pesaba 1.820 gramos, y el de Byson pesaba 1.807.

El gabinete de Berlin ha decretado que sean expulsados de la Alsacia y de la Lorena los franceses que gozan alguna popularidad.

Trabajo inútil el pretender ahorrar el sentimiento patrio de los alsacianos y loreneses.

Al tiempo.

En Alcañiz ascienden á unas 3000 fincas las que serán vendidas por el Estado en el distrito de aquella ciudad, por consecuencia de no poder los propietarios satisfacer la contribucion territorial.

De «El Manifiesto» de Cádiz:

«Refieren los diarios de Paris que el viernes último se hallaba expuestos en un rincón del patio del Hotel Drouot, reservado para las ventas judiciales, un suntuoso mobiliario que debía ser subastado á las cuatro. En los tapices, en los espejos y en las vajillas se veian flores de lis y las armas de la casa de Borbon, rodeadas nada menos que del Toison de Oro. Al enterarse un comisario de que estos objetos pertenecian á un Borbon de la rama de España, aplazó la venta para el siguiente día, y ordenó que el mobiliario se instalase en una sala.

Con arreglo á la ley francesa, antes de proceder á una venta judicial, el comisario debe preguntar en alta voz si se halla presente la persona ejecutada; pero esta vez no pareció. Debía ser encopetada, por más que los timbres, divisas reales, cruces y símbolos dinásticos estaban para ser vendidos casi como en el Rastro madrileño.

El resultado de la subasta ha sido desastroso; apenas ha producido 4 mil francos. Un mobiliario de salon se ha vendido en 1.100 francos, y un vaso de porcelana de China con esculpido florielizado, rodeado del Toison y con corona real, en 21 francos.

¿Quién será él ó la ejecutada? Y ¿cómo no ha habido nadie que haya tratado de comprar esos muebles?

¿Cómo ha estado tan ignorante el celo monárquico de «El Correo», á la vista de un acto irreverente y demagógico, cual el de los tribunales franceses?

¿Cómo es que no ha gritado á todo pulmon, viva España con honra?»

Movimiento de inmigracion.—En los ocho primeros meses del corriente año económico, han llegado á los Estados Unidos 221 mil 409 inmigrantes de las siguientes procedencias:

39.339 de Inglaterra, 24.119 de Irlanda, 8.154 de Alemania, 28.405 de Rusia, 22.351 de Austria y Hungría, 19.673 de Suecia y Noruega, 17.914 de Italia, 3.073 de Francia, 2.107 de Suiza y 9.815 de otras procedencias.

BOLSA DE MADRID

22 de Abril.

4 por 100 interior perpétuo. . . 63-900
4 por 100 amortizable . . . 79 500
Billetes Hipotecarios de Cuba. 97-700

BOLSA DE BARCELONA

22 de Abril, 5-00 t.

4 por 100 interior. 63-570
4 por 100 exterior. 65-400
4 por 100 amortizable 79-750
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 97-870
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 93-870
Banco Hispano Colonial . . . 46-350
Acciones ferrocarril Francia. 40-000
Id. Norte. 74-870
Id. Orense. 10-120
Obligaciones Francia. 59-870
Id. Norte. 00-000
Id. Orense. 29-360
Id. Almansa. 65-620
Obligaciones Trasatlánticas . 94-750

La Gerencia de los vapores correos, nos ha facilitado los siguientes telegramas:

Alicudia 22, 6-20 t.

«Puerto Mahon» salido cinco tarde, buen tiempo.—*Olivier, hijo*

Barcelona 23, 7-50 m.

«Puerto Mahon» llegado sin novedad. Sale hoy hora itinerario.—*Novelle.*

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 23

Para Pollensa laud «Jóven Juanito», pat. D. Miguel Buenaventura, con 5 trip. y harina.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 23.

Continúa el pánico en la Bolsa de París por la cuestion de la prision del Comisario francés. Se espera con ansiedad el resultado de la informacion abierta para comprobar si la detencion tuvo lugar en territorio de Francia.

Los alemanes se han fundado en que el Comisario espiaba en territorio aleman las medidas militares, considerando este hecho como delito de alta traicion.

Madrid 23.

El ministro de la Guerra General Cassola ha leído en el Congreso sus proyectos de reformas; entre ellas el establecimiento del servicio militar obligatorio. Los tres primeros años serán de activo, cuatro años en la primera reserva y cinco en la segunda. Se exceptúan del servicio los curas, padres escolapios y misioneros.

En el Senado ha terminado la discusion de la ley de asociaciones.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Impuesto municipal sobre los perros

El día 25 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, por medio de pliegos cerrados la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los perros durante el año económico de 1887-88 con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de quinientas treinta pesetas y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito de treinta pesetas en la caja municipal, acompañando además cada proponente su cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa y en caso de empate al primero que hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y conformes al adjunto modelo, presentándolas en pliego cerrado que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon-13 de Abril de 1887.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D..... vecino de..... segun cédula personal número..... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal sobre los perros durante el año económico de 1887-88, se ofrece tener á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquellas abonando la cantidad..... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

R

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm.º 25.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de primera clase número 6 de las Baleares.—Mahon

3—ARRA VALETA—3

El próximo lunes 25 del actual se cierra el despacho de billetes del sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el martes 26.

Premio mayor: 80.000 pesetas.—Precio del billete entero: 30 pesetas.—Id. de la fraccion ó décimo: 3 pesetas.

Mahon 23 Abril 1887.—El Administrador, Pascual Hernandez.

Lo está una casa calle del Alba núm. 3. Informará José Cappelá, supulturero del Cementerio de esta ciudad.


Doña Antonia Vinent y Seguí
 VIUDA DE PUIGSERVER
 Falleció
 á las dos de la madrugada de ayer
 D. E. P.
 Sus afligidas hijas, hermanos y demás parientes suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
 El entierro tuvo lugar á las seis de la tarde, dándose el duelo por despedido.
 Mahon 23 Abril 1887.

Aviso importante

RAFAEL TIMONER, estanquero de Alayor, ofrece sus servicios al público en general.

Todos los sábados pasará á Mahon exclusivamente para atender y gestionar cuantos asuntos y encargos tengan á bien confiarle mediante una módica retribucion, ofreciendo desempeñarlos fielmente con todo esmero y puntualidad. Como es persona conocida y de conducta intachable, espera merecer se le honre, confiándole toda suerte de comisiones, sean de la clase que fueren, cobrar y satisfacer cantidades en el modo y forma que se le indique. Asimismo cuando interese pasará á Mahon, ó á otro punto de la Isla para dar cumplimiento á algun encargo, cualquiera que sea el día de la semana, (á excepcion de los jueves), mediante la retribucion que de antemano se convenga.

Pueden dirigir sus encargos los que gusten en Alayor, Estanco, Plaza de la Constitucion número 3, y en Mahon, Cordelería de D. Francisco Estopara, calle de la Iglesia, número 16.

LA GRAN OCAISION PARA COMPRAR BARATO

Se presenta hoy con la liquidacion del Comercio de

JOAQUIN RITA

CALLE NUEVA NUM. 6

Ricas telas para colchones á 4 1/2 céntimos palmo.

Cortes pantalon á 3 reales plata corte.

Trajes completos á 4 pesetas.

Lanas de preciosos colores á 3 céntimos palmo.

Magnificas indianas á 3 céntimos palmo.

Telas de hilo á 5 céntimos.

Cotonet retort á 2 céntimos palmo.

Listas, la mar de colores, á 3 céntimos.

Refajos á una peseta.

Granadinas, fondo mantilla, 5 reales plata fondo.

Piezas de madapolam á 15 reales plata.

Lavales á 3 céntimos palmo.

Una docena de pañuelos 34 céntimos.

Cretonas 4 1/4, alta novedad, á 3 céntimos palmo.

Merinos negros á una peseta la cana.

Pañuelos sarga, negros, á 30 céntimos uno.

Trajes completos de lanilla, superiores á nueve pesetas.

A LA BANDERA ESPAÑOLA

NOTA.—Los céntimos son de escudo.